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Gróf Burián külügyminiszter távozása.
A békejegyzék merev visszautasítása sietteti Burián bukását.

Budapest, szeptember 21. (Saját tudósítónktól.) Az Est jelenti A belpolitikai válság megoldása az 
utolsó órákban történt döntés következtében későbbi időre maradt. Mielőtt ugyanis megoldás történnék, 
meg akarják várni a delegációk idejére várható külügyminiszterválság lefolyását, amely a békejegyzek követ­
keztében egyelőre elhalasztódott.

Budapest, szeptember 21. (Saját tudósitónktól.) Bécsből jelentik: A Magyarország jó! értesült hely­
ről jelenti, hogy Burián külügyminiszter távozása befejezett dolog, az osztrák-magyar békejegyzek merev vissza­
utasítása csak sietteti Burián bukását. Gróf Burián utódjául Apponyi Albert sógorát Mennsdorf Poully gró­
fot, Ausztria-Magyarország volt londoni nagykövetet emlegetik.

Eskü
vagyfogadalom.

A protestantizmus meggyőződéses 
pozitív hitü férfiai már régóta aggódó 
lélekkel szemlélik a bomlási folyamatot, 
mely egész hitrendszerüket fenyegeti, 
f olyton kopik, töredezik róla pl. Né­
metországban a keresztény jelleg, mert 
az egyéni felfogás és meggyőződés 
vagy a modern tudományosság jel­
szava mindenki mindenki kénye-kedve 
szerint hozzányúl a krisztusi hit leg­
szentebb kincseihez és hova-tovább 
odajutunk, hogy a protestántizmus 
egyes országokban teljesen megszűnik 
keresztény lenni, mint azt világosan 
látjuk a német protestantizmus széles 
rétegeiben.

A napokban megtartott bihari re­
formátus egyházmegyei gyűlés erre 
vonatkozólag ismét érdekes és tanul­
ságos momentumot vetett felszínre a 
házasságkötés szertartásával kapcso­
latban.

Az elnöklő esperes indítványára 
kimondották, hogy a házasságkötésnél 
mellőzni óhajtják az eddig szokásos 
hüségi esküt és helyette egyszerű fo­
gadalom-formulát alkalmaznak.

Kétségkívül igaz, hogy a házasság­
kötésnél nem lényeges az eskü. A há­
zasság Krisztus rendelése^ szerint a 
férfinak és nőnek szentségi jellegre 
felemelt kétoldalú szabad szeiződésc, 
amelynek nyomán mine 
életre kiható jogok és 
merülnek fel.

De, amint a többi szentség kiszol­
gáltatásánál különböző szertartások öve-

zik a lényeget, hogy a hívők figyelme érthető ellenszenvvel fogja fogadni az 
minél jobban fixirozva tegyen és minél újítást, amely

ség lényege és fensége, épen úgy al- 
kslmazta az ős magyar szokás a há­
zasságkötésnél a hüségi esküt, amely­
ben a házastársak szent esküvéssel 
ígérik meg egymásnak a családi élet 
boldogságának alapfeltételeit.

: származik a házasságkötés gyönyörű 
magyar neve : esküvő.

A házasságkötés egyházjogi érvé­
nyességét nem érinti akár esküt, akár 
fogadalmat alkalmaznak is református 

' testvéreink. Azonban mindenesetre nagy
■ kár, hogy szándékosan megbolygatnak 
I minden ok nélkül egy ilyen ősi szép

szokást, amely rendkívül alkalmas volt
I arra, hogy a házastársakat szent fri-
■ gyük magasztosságára figyelmeztesse.

Most, amikor a lelkeken úgyis erőt
■ vett az anyagias gondolkodás és szám- 
I tálán esetben ujul meg előttünk a 
i könnyelmű játék, amint a kázastársak 
I az Isten keze által összeforrasztott

szent frigyet szenvedélyeik es az anyagi 
érdek kohójában szétrobbantani igye- 

! keznek, inkább arra kellene töreked- 
I nünk, hogy minél több idealizmust vi- 
: gyünk a családi élet szentélyébe. Az 
. esküvés: „Isten engem úgy segéljen.
i a házasságkötésről kifejlődött kérész- 
j tény fogalomnak hü kifejezője és külö­

nösen alkalmas arra, hogy .egész éle­
ten át figyelmeztető hang gyanánt 
csengjen a házastársak fülében és meg-

i óvja őket minden olyan lépéstől, ami 
-auau í a házassági együttélés kötelékének meg-
indkét félre egész I lazulását, avagy éppenséggel szétszaki- 

kötelességek tását vonná maga után.

zik a lényeget, hogy a hívők figyelme 

jobban kidomborodjék előttük a szent- nek szülötte.
Csak egy 

azért nagyon 
Eltörölték

Ságnál ! Ugy-e de kegyetlen ridegség­
gel hangzik ez így? Hát még milyenek 
lesznek a következmények, amiket az 
egyszerű népiélek ebből természetsze­
rűen levon? Az nem tud mélységes 
teológiai nyomokon járni, sokszor a 
lényeget a lényegtelentől megkülönböz­
tetni. Már pedig előtte a házasság szent 
volt az esküvés miatt és most ezt is 
elveszik.

Meggondolták ezt református test­
véreink ?

a modern idők szellemé-

kis törlésről van szó. De 
sokat mond !
a hüségi esküt a házas-

Az önálló magyar hadsereg. Bécsből 
jelentik, hogy Wekerle miniszterelnöknek si­
került a korona hozzájárulását megnyernie 
egy ünnepélyes deklarációhoz, amelyben az 
önálló magyar hadsereg felállítását fogja 
bejelenteni. A hadsereg kérdése szoros ösz- 
szefüggésben áll a délszláv kérdéssel. Az 
önálló hadseregért ugyanis Magyarország 
állítólag le fog mondani Dalmácia visszacsa­
tolására vonatkozó igényeiről. Ami a bős 
nyák kérdést illeti, Wekerlének nem sikerült 
Bosznia Hercegovinának közvetlenül Magyar­
országhoz való csatolását keresztülvinnie. — 
Ugyanebből a beavatott forrásból ered 
hír is, hogy Sarkotic vezérezredesre a 
alakulásban nagy szerep vár.

* Tisza István Károlyvárosban.
dapeströl jelentik : gróf Tisza István Károly 
városba érkezett és hosszasan tanácskozott 
Lukanics képviselővel, a horvát országgyű­
lés elnökével. Lukanics kijelentette, hogy a 
tanácskozásról nyilvánosan be fog szá 
molni.

az a
jövő

Bu

Semmi kétségünk aziránt, hogy a 
keresztény magyar népiélek a reformá­
tusok körében is idegenkedéssel és
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henci-

5 óra­
kor

oz-

fel.
szeptember 27-én

Vadnay, 
kormánybiztos.

hallotta, hogy a többiek mennek haza, sírni 
kezdett. El kellett engedni.

Ha az oroszok mind el is mennek, még
4000 olasz és szerb fogoly marad Biharban.

lépjen 
tönkre 

közé 
lehet,

kétes kimenetelű, 
csalódással is járjon, foglalkozni 
Hogy mmél szakszerűbben és 
tudjon a pártfogó lelkivilágukhoz 
és nevelni, még dr Balogh Jenő 

a városunkban
Miss iótársul a tot 

rendezésével, s

Hivatalos 
pártfogói és szociális 

tanfolyam Nagyváradon.
A fiatalkorú bűnösök számát a háború 

nagyon emelte, most különösen hárul a tár­
sadalomra, hogy azok megmentéséért 
munkába. 15 éves bűnöst egy életre 
tenni, javíthatatlannak mondani, rabok 
zárni, száműzni a társadalomból nem 
Akármily fáradságos és 
bármennyi 
kell velük, 
mélyebben 
hozzáférni 
volt igazságügyminiszter, 
előnyösen ismert Szociális 
megbízta e tanfolyamok 
erről 9431 —1917 I. M E. szám alatt rende 
letet küldött, amelynek értelmében ezentúl 
csak oly férfiakat vagy nőket fog pártfogó­
tisztviselőkké kinevezni, akik ^jártasságukat 
tanfolyam elvégzésének igazolásával bizo­
nyítják.

A Szociális Missziótársulat Szilágyi Dó­
zsa prem. tanárt bízta meg e tanfolyam 
szervezésével, aki elsősorban a kir. Törvény­
szék tagjaival lépett érintkezésbe, akik az 
eszmét legnagyobb lelkesedéssel és áldozat 
készséggel fogadták. A tanfolyam munkater­
vét dr Balogh Jenő volt igazságügyminisz­
ter és dr Angyal Pál egyetemi tanár csi­
nálták.

A tanfolyam fővédnökéül Farkas Edith, 
a Szoc. Missziótársulat alapítója és főnök- 
nője gr. Széchényi Miklós megyéspüspököt 
kérte fel, aki a legnagyobb készséggel elfő 
gadta. Az elnöke.- Farkas Edith; védnökel­
nöke : dr Balás Elemér kir. törvényszéki 
elnök ; igazgatója Szilágyi Dózsa premontrei 
tanár.

A tanfolyam tárgyai és előadói a követ­
kezők : 1. A fiatalkorúak bűnügyeiben érvé 
nyes jogi szabályok, előadja Tátray Kálmán 
biró. 2. A javitónevelés és a fiatalkorúak 
fogházbüntetésének végrehajtása, előadó dr 
Miskovszky Jenő ügyész 3. A gyermekvédő- 
lem és patrorázs, előadja Nagy Béla bíró. 
4. A kriminológia alaptanai, különös tekin­
tettel a gyermek kriminalitás tényezőire,,elő 
zi\?. dr Batás Elemér tszéki elnök. 5. Álta­
lános erkölcstam ismeretek, előadja Szilágyi 
Dózsa prem. tanár. 6 Általános nemzetgaz 
dasági ismeretek, előadja dr Bozóky Ferenc 
jcgal-adémiai tanár. 7. Általános iogi isme 
'etek, eiöad;?. dr /(inger Aladár ügyvéd. 8. 
A fiatalkorú bűnözök teleli és neveléstana, 
elöaaja Szilágyi Dózsa pem. tanár.

A tanfolyam 56 órára, 6- 8 hétre van 
tervezve, a délutáni 5 óra utáni órák'a. A 
tanfolyam végén vizsgázni lehet, amiről a 
bizottság oklevelet aa. Lehetséges az, hogy 
Nagyváradra is nevez ki az igazságügymi­
niszter pártfogókat ; Budapesten 2i vau, akik 
évi ’800 koronát kapnak. A tanfolyamon 
csak azok vehetnek részt, akik előzetesen 
beiratkoznak. — Vendéghaiiga'.ók nem le­
hetnek.

Csak azok vegyenek részt, akiknek van 
kedvük komoly, kitartó munkára. A tan­
folyam a prem. főgimnázium egyik termében 
fog lefolyni.

A tanfolyamra nem és vaiiásküíönbség 
nélkül lehet beiratkozni, különösen ajánlatos 
azoknak, akik hivatásból nevelői pályán mű 
ködnek : lelkészeknek, tanároknak, tanítónők­
nek, tanítóknak, tanítójelölteknek és a szo­
ciális élet terén működő hölgyeknek és urak­
nak. A tanfolyam október közepe fele fog 
megnyílni, ha megfelelő számban jelent­
keznek. x

Akik résztvenni akarnak, azok olvas­
ható nevüket, állásukat és lakásuk címét 
küldjék Szilágyi Dózsa prem. tanár nevére 
(Uri-utca 12.) ' A tanfolyam megkezdését és 
órarendjét idejében közlik. Ajánlatos minél 
előbb jelentkezni, mert a terem nagyságához 
mérten csak korlátolt számban lehet beirat­
kozni.

Hazamennek 
az orosz foglyok
Hétfőn indul az első vonat. Arató 

századokat kér a bizottság. 
Akik itt maradnak.

Biharmegye gazdasági munkabizottsága 
tegnap Fráter Barnabás alispán elnöklésével 

befe- 
a megyé 

összesen 
hadifogoly 
még IS

Ezek

ülésezett.
Jantsovits Jenő dr főhadnagy negyedévi 

jelentését terjesztette elő. A pontos és ada 
taiban jellemző jelentés szerint júniusban 78 
orosz fogoly szökött meg. Az aratás 
jeződött, 39 aratószázad dolgozott 
ben, 13 katonai arató osztaggal, 
4800 ember. Ipari üzemeknél 376 
volt s 1200 polgári munkás, must 
aratószázad dolgozik a megyében, 
egyetértésben működtek, de a polgári arató- 
századokkal semmire se mentek, mert 1200 
emberből összesen csak 350 embert tudtak 
csendőrsegitséggel munkára kényszeríteni, 
azok is megszöktek. A jelentést tudomásul 
vették s elhatározták, hogy Fráter Barnabás 
alispán vezetésével Hodos Dezső és Olasz 
Elemér küldöttségileg felmennek a földmű­
velésügyi miniszterhez s felkérik, hogy ne 
adjon szabadságolt katonákat a munkabizott­
ság rendelkezésére, mert ezekkel nem le­
het dolgozni, hanem katonai munkásoszta­
gokat.

Az. orosz foglyok pótlására a bizottság 
intézkedéseket tett, mert 8157 orosz hadi­
foglyot vontak be s utaztatnak haza. Orosz 
foglyok dolgoztak a gazdasági munkabizott­
ság irodaiaoan is, ezeket polgári munkaerők­
kel helyettesítik: két munkaerőt, nőt, fogad­
nak fel 160 - 240 korona fizetéssel s meg­
keresik a várost, hogy felerészben, mint a 
szabályzat szól, járuljon a költségekhez.

Az orosz foglyok első szállítmánya hét­
főn indul el 500 fogollyal, ezeket Temes- 
várra viszik, ott uj ruhába öltöztetik s kül­
dik haza Ukrajnába. 8100 orosz fogolyból 
23G jelentette be, hogy Magyarországon, 
Biharmegychen akar maradni. Ezek gazda 
sági cselédek, itt szerel .mek lettek magyar 
lányokba s meg is házasodtak. Nem mennek 
többé haza. Akik elmennek, azokat eddigi 
munkaadóik 5 napi élelemmel látták el 2—4 
évi hasznos munkájukért. Kaptak szalámit, 
szalonnát, túrót, sajtot, kenyeret, gyümölcsöt. 
Csak Stern Dezső vállalata nem adott egyet­
len munkásának se semmit. Egy orosz fo­
gollyal elmegy egy 52 éves bihari 
vegy is.

— Miért ? — kérdezte Perlikovszky 
! dár dr százados.

Mert megszerettük egymást s én 
megyek. Jó ember és szeret engem.

Jantsovits Jenő dr főhadnagy orosz le­
génye nagőon szerette a gazdáját, 2 év óta 
egészen megszokott nála. De most, amint

Aia-

vele

Az osztrák gyermekek 
hazautazása.

A legtöbb magyarországi városból már 
hazaszállították az itt nyaraló osztrák gyer­
mekeket, Nagyváradon és Biharmegye egy 
részén azonban élvezik az osztrák nebulók 
még pár napig a magyar vendéglátást.

Rinder Károly polgármester tegnap 
Vadnay kormánybiztostól a következő táv­
iratot kapta:

Az osztrák gyermekek csütörtökön az 
alábbi menetrend szerint fognak visszautazni. 
Intézkedjék az osztrák felügyelőkkel egyet 
értőleg, hogy a községekből az összes osz­
trák gyermekek és felnőttek idejében a me­
netrendben jelzett vasúti állomáson legyenek. 
Az elutazás után még visszamaradt minden 
egyes osztrák gyermek, vagy felnőtt neve, 
állandó ausztriai lakhelyének pontos címe és 
visszamaradásának oka azonnal és az e 
tárgyban később beálló változások eseten­
ként részletesen táviratilag jelentendők.

Nagyváradról a vonat indul délután 5 
óra 50 perckor ; Berettyóújfaluból este 8 óra 
2 perckor; Berettyóújfaluban az ottani, gá- 
borjáni, berettyószentmártoni, zsákai, 
dai, szentpéterszegi és furtai osztrák gyer­
mekek szállhatnak

Közös reggeli
Czegléden.

Nagyv. radon nyaraló osztrák gyermekek 
saeptember hó 26 án, csütörtökön délután 5 
órz 50 perckor indulnak vissza.

Felhívjuk a vendéglátó család kát, hogy 
az elutazás napián délután 3 órakor a Mu- 
zeum-kertben gyűljenek össze, mert a gyér 
mekeknek megfelelő csoportba való beosz 
tása ott fog megtörténni.

Felhívjuk a vendéglátó családokat arra 
is, hogy az ellátott gyermekeknek összes 
holmiját, kellően elcsomagolva, a gyermekek­
kel együtt szállítsák ki.

Amennyiben a gyermekek között beteg, 
fertőzésre gyanús vagy oly gyermek volna, 
akinek vendéglátó családjában fertőző beteg 
volt, a gyermek megfigyelésre visszatar­
tandó.

Értesítjük a vendéglátó családokat, hogy 
az ellátási dijakat a városi pénztárnál folyó 
hó 23 án, hétfőn délután átvehetik. A pénz 

vagy 
Ha 

birtoká 
ellátott 
A hat

tárnál a gyermek birtokában levő kék 
sárga igazolványlapok előmutatandók. 
ily lapok nem volnának a gyermek 
ban. akkor a pénz átvételénél az 
gyermekkel együtt kell jelentkezni.
héten túli többlet.napokért az ellátási dijakat 
a gyermekek elutazása után fogják kifi­
zetni.

Az ellátási dijakból csak a liszt ára fog 
levonatm. A cukor, zsír és dohány helyett 
kapott cigaretta ára nem fog It vonatni. Akik 
a zsír arat kifizették, azoknak az vissza fog 
téríttetni.

Nagyvárad, 1918 szeptember hó 21-én.
Dr Edelmann. Menyhért

a nagyváradi áll. gyerrnekmenheiy 
igazgató-főorvosa.

* Zeneoktatás. Lápossy Erzsébet zene­
tanárnő Bethlen-utca 20. sz. Hegedűből, 
zongorából, zeneelméletből órákat ad. Óvó­
női, tanítónői és zeneakadémiai vizsgára elő­
készít.
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Svájc a béke érdekeben 
intervencióra készült.

Budapest, szeptember 21. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik ■ /de 
érkező svájci jelentések szerint a svájci szövetségtanács ülésezésének 
kezdetén a konzervatív jobboldalnak meg volt az az indítványa, mely 
szerint olyan határozati javaslat terjesztessék be, amely a szövetségta­
nácsot az osztrák -magyar békejegyzékke! kapcsolatban felhatalmazza az 
intervencióra. Néhány szövetség! tanácsos közbelépésére azonban ez az 
indítvány elmaradt s ezzel Svájc békeakciója elejtettnek tekintendő.

Burián ajánlata a török minisztertanács előtt
Budapest, szeptember 21. (Saját tudósítónktól.) 

lentik : A minisztertanács tekintet nélkül az ünnepekre 
össze, hogy a Burián külügyminiszter jegyzékére 
nácskozzék.

Konstantinápolyból je' i 
rendkívüli ülésre ült 1 
adandó válaszról ta-

Titkos szikratáviró-állomás Prága környékén.
Budapest, szeptember 21. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik : A 

prágai hatóságok vezetői napok óta serényen kutatnak a város környékén egy 
titkos szikratávíró után, amely ismeretlen helyen van elhelyezve. Az elfogott 
elektromos hullámok iránya azt mutatja, hogy a szikratávírónak Prága környé­
kén kell lennie. Az állomást tulajdonosa éjszaka használja, nappalra valószínű­
leg mindig elrejti.

Visszavert 
olasz támadások.

Budapest, szept. 21. A miniszterslnökiég' 
i*;túü3ztáíy távirata, (Hivatalos.)

Olasz harctér.
A Tonale szakaszon levő állásaink egyes 

részei ellen megkísérelt ellenséges vállalko­
zásokat megsemmisítő tüzünk csirájában el­
fojtott. A Judikáriákban, a Gonoeri völgyben 
Mórinál és a fensikon helyi csatározások. A 
Brenta és a Piave között az olaszok az 
u'óbbi harcok kudarcai után csupán a Tas 
son állásaink ellen intézett gyengébb előre 
törésekre szorítkoztak. Ezeket egytől egyig 
visszave rtük.

Nyugati harctér.
A cs. és kir. csapatoknál nincs különös

esemény.
Albánia.

Nem volt említésre méltó harci tévé 
kenység.

A vezérkar főnöke.

Francia térnyerés
i a Sommetól délre.

Egyik tengeralattjárónk elsülyesztett egy francia 
buvárhajót.

borim, 
ísttóasztály 
i slanti:

szept. 21 A miniszterelnökség 
távirata A nggyfőhsdiszáUáa

Budapest, szeptember 2>. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik-. A 
hadügyminisztérium tengerészeti osztálya hivatalosan jelenti: Folyó hó 
20-ára virradó hajnalon egyik tengeralattjárónk Durazzó magasságában 
egy vele szembe kerülő francia tengeralattjárót egyetlen torpedólövéssel 
elsülyesztett. A francia tengeralattjáró legénységét egy fregatthadnagy 
kivételével lehetetlen volt megmenteni.

A német püspökök a béke érdekében.
Berlin, szeptember 21. A német püspöki kar elhatározta, hogy kollek­

tív feliratot intéz a pápához, kérve őt, hogy a magyar és osztrák kormány 
békelépését támogatásban részesítse.

Burián jegyzéke a Vatikánban.
Berlin, szeptember 21. Luganóból jelentik: Az Avanti közli az Agenzia 

Centrale jelentését, mely szerint gróf Burián jegyzékének hivatalos szövege j 
Károly császár és király kísérőlevelével együtt szerdán este a Vatikánba ér­
kezett. i

A francia pártok választ követelnek a békejegyzékre.
Budapest, szeptember 21. (Saját tudósítónktól.) Gefből jelentik : Már 

mutatkoznak annak az élethalálharcnak az előjelei, amelyet Clemenceau 
ellen indítanak. A harcban nem csak a radikális szociálisták vesznek 
részt, hanem a többségi szociálisták is, köztük Thomas, azonfelül szá­
mos parlamenti csoport. Hangoztatják, hogy Clemcnceaunak túlzott , 
fellépése politikai sakkhuzás volt, hogy megakadályozza, hogy az 
osztrák-magyar jegyzékre komoly, megfontolt választ adjanak. Clemen- 
ceaunak ezt az eljárását a kamarában is szóvá fogják tenni.

Nyugati harctér.
Buprecht ba/or trónörökös hadcsoport/a 

és Böehn vezérezredes hadcsoport/a.
Marckhometól keletre egy belga részle­

ges támadást visszavertünk. Élénk felderítő 
tevékenység a Lys és a Scaipe között, La- 
bassetól északra előretörő angol zászlóaljak 
visszaverése alkalmával ötven embert el­
fogtunk.

Böhm vezértábornagy hadcsoport/a: 
Gouzeaucourtnál és a Somme között időn­
ként erős tüzérségi tevékenység. Egy angol 
részleges támadás Bellincourttói északnyu 
gatra vonalaink előtt meghiúsult. A Somme- 
tói délre állásainktól messze visszahagyott 
csapatainkat visszavontuk állásainkba és 
lissigny-Grandt is kiürítettük.

A német trónörökös hadcsoport/a. — 
Vauxaillon és jouy közöt este heves tüzelés 
után ellenséges támadások következtek. A 
jouytól nyugatra emelkedő hegygerincen 
az ellenség megvetette lábát. Egyébként 
visszavertük.

Galwitz tábornok hadcsoportja. Nem 
volt különös esemény.

Ludendorff, első fószáhásmester.

Bulgária válasza.
Budapest, szept. 21. (Saját tudósítónktól) 

A bolgár miniszterelnök ma adta át az 
osztrák— magyar ügyvivőnek Bulgária vála­
szát Burián külügyminiszter jegyzékére.

Wilson elutasító válaszának megokolása 
a kongresszus előtt.

Budapest, szeptember 21. (Saját tudósitónktól.) Rotterdamból jelentik : 
A Morning Post jelenti New-Yorkbó!: Lansing államtitkár WHsonnak a 
kongresszushoz intézett üzenetét jelentette be, amelyben Wi/son meg­
okolja az osztrák-magyar békejegyzékre adott elutasító va/aszat.

Letartóztatási parancs
Nikolajevics Miklós ellen.

Budapest, szept 21. (Saját tudósítónktól.) 
A Daily Mail jelenti Pétervárról : A sovjet- 
kormány letartóztatási parancsot adott 
Nikolajevics Miklós ellen, aki tudvalevő­
leg az orosz hadsereg főparancsnoka 
volt.
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Strasszer Aladárné újból bevonul 
a fogházba.

Márkus Bernát és Moskovits Mór megkezdik büntetésüket.
Vilmos dr volt I 

ténykedése, a |
Emlékezetes Vázsonyi 

igazságügyminiszter utolsó 
mellyel a hadi büntettek elítéltjeinek fogsá- | 
gát megszakította s őket ideiglenes szabad­
ságra bocsátotta Emiatt a parlamentben he­
vesen támadták Vázsonyit, különösen Strasz- 
szer Aladárné szabadlábrahelyezése miatt, 
akinek a beteg katonák egészsége ellen el­
követett büntette a szabadlábrahelyezést nem 
indokolta.

Az igazságügyminiszter a minap újabb 
rendeletet adott ki s ebben a hadseregszálli- 
tási büntettek miatt elítéltek számára bünte­
tésük kitöltésénél minden halasztást és ked­
vezést megtiltott és megtagadott. Sem a 
büntetés félbeszakításáról, sem elhalasztásé 
ról ezentúl szó sem lehet. Ezért Strasszer 
Aladárné október elsején, mikor szabadsága 
letelik, berukkol a nagyváradi kir. ügyészség 

fogházába s megszakítás nélkül fogja kitöl­
teni büntetése hátralevő idejét. Valószínűleg 
az ügyészség sajtóirodájában1, ahol rendes, 
intelligens munkája révén hasznavehető se­
géderőnek bizonyult.

Már e hó huszonhatodikén be kell vo­
nulni 14 havi fogházbüntetésének megkezdé­
sére Márkus Bernátnak, aki városi mészár­
szék felállítására éppen most folytatott tár­
gyalásokat a közélelmezési ügyosztállyal. — 
Márkus Bernát ügyvédje: D ési Géza dr kér­
vényt adott be a büntetés megkezdésének 
elhalasztása iránt, de ez nem akadályozza a 
rendelet végrehajtását.

Ugyancsak e napon kezdi meg két évi 
fogházbüntetését Moskovits Mór gyárigaz­
gató is. Mindkettőt idegen fogházakba szál 
iitják át.

A Kath. Nővédő Egyesület 
karácsonyi vásárja.
Élénk emlékezetében van még a Kath. 

Nővédő Egyesület karácsonyi vásárjának fé­
nyes anyagi és erkölcsi sikere ; a jótékony­
ság és a jó ízlés karöltve érték el azt a fé­
nyes sikert, mely most, az idén hasonló 
akcióra buzdítja a Nővédő Egyesület lelkes 
gárdáját

Már most megteszik az 
a vásár sikere érdekében ;
lag a következő felhívást teszi közzé 
nökség:

Felkérjük mindazon hölgyeket, kik 
rácsonyi vásár előkészítő munkáiban 
venni óhajtanak, szíveskedjenek folyó hó 
25-én délután 5 órakor a Nővédelmi Hivatal 
helyiségében tartandó értekezleten megje­
lenni. Az összejövetel célja a karácsonyi vá- 
sár megbeszélése.

Ismerve a hölgyeknek rnár a múlt évben 
e téren kifejtett eredményes működését, 
hisszük, hogy az idén is felkarolják ügyün­
ket s érdeklődésükkel célunk megvalósítását 
előmozdítani igyekeznek. 

előkészületeket 
erre vonatkozó- 

az el-

a ka­
részt

Elnökség.

Budapest, szeptember 21. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik : A 
bécsi svájci követ tna délután kormánya közlése alapján tudatta a kül­
ügyminisztériumokkal, hogy a francia külügyminiszter a párisi svájci 
követhez intézett szeptember 19-iki átiratában elismerte az osztrák-ma­
gyar kormány szeptember 14-iki jegyzékének átvételét és ebben meg­
jegyezte, hogy a Burián külügyminiszter kérdésére adott francia válasz 
a francia miniszterelnöknek, Clemenceau urnák szeptember 17-én a 
szenátusban tartott beszédében található, amely beszédnek szövegét a 
szeptember 18-iki francia hivatalos lap közölte.

A külügyminiszteriun megjegyzése:
Nem lesz könnyű e válasszal szemben állást foglalni, amely, alap­

ját tekintve, a hadviselő államok kormányainak eidigi válaszaitól ily 
feltűnő módon eltér.

Lenin felgyógyult. Revolver merénylet Trokij ellen.
Budapest, szeptember 21. (Saját tudósitónktól.) Stockholmiból jelentik : 

ideérkező moszkvai és pétervári lapok jelentései szerint Lenin már teljesen 
felgyógyult és tegnap már részt is vett a népbiztosok sovjetjének ülésén.

Budapest, szeptember 21. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik : 
/Az Anarchista cimü lap jelentése szerint Trockij ellen revolvermerényletet kö­
vettek el. A golyók Frockijt a balvállán megsebesítették, a merénylőt sikerült 
letartóztatni.

A Putilov-gyár száznál több mérnökét agyonlőtték.
Budapest, szeptember 21. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik : A Te­

legraphen Compagie kievi távirata szerint Pétervárról azt jelentik, hogy ott az 
elmúlt hetekben a Putilov-gyár több mint száz mérnökét agyonlőtték, mert 
megkísérelték hogy a munkásokat sztrájkra bírják. Pétervárott éjszakáról-éjsza- 
kára kivégeznek embereket, akikről az a gyanú, hogy összeköttetésben 
állanak az ellenforradalommal. A gyanús elemeket csapatostul szállítják 
a Péter-Pá! erődbe, ahol meggyilkolják őket.

Az angol offenziva sikertelen.
i szeptember 21. Az angol haditudósítók elismerik, hogy a most 

weg ezdett offenziva a német védelmi vonalak ellen nem vezetett pozitív ered*
fc; .AJ ’?.e" erősen kiépített ellenséges védelmi állások nagyon hátrányo- 

san befőlyásoIpák a szövetségesek támadásait. A kanadai csapatok, bár ki- 
tóhrth yerekednirk, de rohamaikban óriási veszteségeket szenvednek. Sulyosbi- 
S 3 koru, neu7> h°gy a gyalogságot a tankok nem támogathatják 
hathatósan, mert a nehéz terep a tankrajok alkalmazását kizárja.

A Cipész kisiparosok 
megkapták

az összes bőranyagot.
í Illetékes helyről közük velünk

A „Nagyváradi Kisiparos“ c. lap szép 
tember 15 iki számában „cipész kisiparosok 
gyűlése“ cim alatt megjelent riport szerint a 
nagyváradi cipész kisiparosok szeptember 
15 én tartott gyűlésükön megállapították, 
hogy nem felel meg a valóságnak a polgár 
mesterhelyettes szeptember 14 én közreadott 

■ ama nyilatkozata, mely szerint a bőranyag 
‘ a kisiparosok között már kiosztatott.

E riport ez állításához azon személyes­
kedést fűzi, hogy a polgármesterhelyettes 

: nyilatkozatával ismét megakarta téveszteni 
Nagyvárad közönségét. Úgy a jelenben, mint 

I 3 múltban tett nyilatkozatai nem felelnek 
: meg a valóságnak.

Ámbár a polgármesterhelyettes állásához 
fűzött követelmények nem teszik megenged 
hetővé, hogy bárdolatlan és méltatlan tárna 
dásokra utalás történjék, mégis a közönség 

i tájékoztatása végett az alábbi hivatalos köz 
lés válik szükségessé :

Az Országos Népruházati Bizottság bi- 
; zonyos mennyiségű bőranyagot bocsájtott a 

város rendelkezésére. A miniszteri leirat sze* 
j rint a város c pőellátásának biztosítása cél- 
i jából kiutalt e bőrmennyiségben a csizma­

diák és hatósági cipőjavitó műhelyek részére 
| szolgáló kontingens is bennfoglaltatik, mivel 
, azonban a cipész iparosok érdekeit a pol- 

gázmesterhez ettes különös méltánylásban 
! akarta részesítem, úgy határozott, hogy az 
, összes mennyiség és ezenkívül a helybeli 
i borkereskedőknél talált összes bőranyag ez 
j alkalommal csakis a kisiparosok között ősz- 
' tassék szét, felhívta tehát 

ügyosztály cipész 
fásról készítsen 
tervezetet az 
lei közlése végett 
történt tárgyalás 
Népruházati Bizottság bírálata alá. A szak 
értő ennek elet is tett, s miután a felosztási 
tervezet ellen észrevétel fel nem merült, annak 
alapján a bőr szétosztását a polgármester­
helyettes elrendelte és annak foganatoxitá- 
val szeptember 2 án a cipész szakértőt meg­
bízta

Az elmondottak igazolják, hogy a pol- 
gármesterhelyettas a maga hatáskörében

a közélelmezési 
szakértőjét, hogy a felosz- 

tervezetet és ezt a 
érdekelteknek észrevéte 
mutassa be, s a velük 

után terjessze a helyi



kellő időben megtett mindent a bőr szét 
osztása iránt, joggal mondotta, hogy a ci­
pésziparosok között a bőrt szétosztotta, s 
ha a technikai nehézségek miatt a cipészek 
még szeptember hó 15 én sem kapták meg, 
a bőrt, ez a polgármesterhelyettes kijelen 
tésének .gazságán nem változtat, s a kése 
delem a polgármesterhelyettes terhére nem 
róható.

Az itt közölt tényállás módot nyújt a | 
jóizlésü közönségnek, hogy az idézett lap 
személyeskedő cikkéről, mely mögött önző 
érdekek lagpanganak, itéietet mondjon. A 
polgármesternelyettest magánérdekek kicsi 
nyes intrikái és személyeskedései nem fog 

-ják megakadályozni abban, hogy a nagykő 
zönség érdekeit tehetsége szerint szolgálja

A Tüzérnapok.
A tüzérnapok fáradhatatlan rendezősége 

ma viszi döntő támadásra azt a remekül ki 
választott gárdát, mely feledhetetlenné fogja 
tenni ezt a győzelmes napot. A Bunyitay 
liget ma tündéri látványosságok színhelye 
lesz, ahol megtalálja a szórakozását a város 
társadalmának minden rétege.

A tüzérek mai ünnepélyének prog- 
grammja .

Délelőtt fél 12 órakor.
Egyházi hangverseny az olaszi plébánia 

templomban. Közreműködnek Juhász János 
tüzérfőhadnagy és Tamás Alfréd operaéne- . 
kés, zongorán kíséri Lehóczky József.

Délután (él 2 órakor.
Ágyulövések jelzik az ünnepély kezde­

tét a Bunyitay ligetben. — A vurstli kabaré 
m&gny'tás. F<1 3 órakor nagy kacsavadászat 
3 órakor indul el a görög keleti szeminárium 
udvaráról a mozgó kabaré, mely a következő 
képekből áll :

1 Hódoló kocsi 2. Daliás időkből. 3. 
Hófehérke és a hét törpe. 4. A jövő tüzér­
sége 5. D’Annunzio. 6. Cigánykovács. 7. A 
szomorú tüzér. 8. Bacchus kíséretével. 9. 
Egy angol tank. 10 A rókavadász. 11. Fa­
lusi lakadalom. 12. Falu rossza.

4 órakor megnyílnak az összes látvá­
nyos sátrak. Fél 5 kor kezdődik a nagy ka­
tonai Olympiád, amelynek nyertese 14 nap 
szabadságot kap. 5 órakor nagy tüzérségi 
támadás konfettivel. Fél 6 órakor a sorsjegy 
árusítást lezárják s megkezdődik a sorsolás. 
Azután lesz tűzijáték, szerenád és minden 
egyéb, amit egy népünnepély csak valaha is 
nyújtott.

A rendezőség központi irodata ma egesz 
déli 1 óráig nyitva lesz, hogy a közönség a 
belépőjegyeket és sorsjegyeket még itt a vá­
rosban megválthassa.

A tárgysorsjáték főbb nyereményei a 
következők:

Főnyeremények
1, Egy vagon tűzifa házhoz szál­

malac.
malac.
malac.
métermázta búza és még száz, 
háztartási cikk és más értékes

ü t v a ■
2 Utalvány Szenes Fülöp festőművész­

hez 1 portrait-ra.
Második nyeremények ■
1 Egy
2. Egy
3. Egy
4. Egy

és százféle
tárgy afc« , a -i r • .

Összesen 186 nyeremény több mint 
10.000 korona értékben.

A nyereménytárgyak a sorsolás után 
azonnal L..ehetők. Aki netán nincs jelen a 
lapok keddi számából fog értesülni a 
lás eredményéről. Nyeremények kgkéső ’ ’ 
8 napon belül átvehetik a tuzérlakta 
-nyában

,<ÍIIREK -
* A főispán Debrecenben. Mala- 

tinszky Lajos főispán autón Debrecenbe 
utazott.

* Wekerle miniszterelnök kitüntetése. 
A Magyar Tudósító jelenti: Őfelsége e hó 
10 én kelt legfelsőbb elhatározásával Wekerle 
Sándor miniszterelnöknek a katonai ápolás 
terén a háború alatt szerzett érdemei elis­
merésekén a vörös kereszt hadiékitményes 
érdemcsillagát díjmentesen adományozta.

* Közélelmezési kérdések a mi­
nisztertanács előtt. Budapestről je­
lentik : Az Est értesülése szerint adél-
előtti minisztertanács közélelmezési kér­
désekkel foglalkozott és azon intézke­
désekkel, amelyek a jövő évi közélel- j 
inezés előkészítésére szükségesek még 
pedig nemcsak Magyarország, hanem 
Ausztria szükségleteinek figyelembevé­
telével is. Ezekre az intézkedésekre 
azért van már most szükség, mert Uk- 
ránia és Románia segítségére a Mon­
archia nem igen számíthat. A minisz • 
tcrtanácson herceg Windischgrütz köz­
élelmezési miniszter beszámolt legutóbbi 
bécsi tárgyalásai eredményéről.

A királyi ügyész hivatalvizsgála- 
Thury Endre dr királyi ügyész mo.t 
vizsgálja a vidéki járásbíróságok ügy 

kezelésit Ma Nagyszalontán tart váratlan 
vizsgálatot a járásb.róságnál.

* A tüzérnap vendége 
holnapi mulatságává Bárczy István 
Budapest 
Bertuska Nagyváiadra érkéz

ton

A

megengedi, a Vaiszlovich-park terra- 
Ennéí szebb és kedvesebb helyet nem 
Nagyváradon találni. Ebben a milliő- 
disztingváit ízléssel, sok-sok «ötlettel 
ak rnak adni az újságírók, ami meg- 
azohnak a várakozásoknak, amiket a

közönség méltán fűz hozzá. Bluette, jelene 
tek, szolószamok, egészen bizarr és érdekes, 
majd mindig helyi vonatkozású apróságok 
tarkítja - a műsort, amelyet ügyes konferansz 
fog kiegészíteni. Esté alighanem a Katholikus 
Körben komoly nagy koncert lesz budapesti 
vend égszereplők kel.
ráérnek, 
rók 
izü, 
igér

gyeiőre elég 
napja, ha nem is 
— stílusban és

No de a részletek még 
annyi, hogy az újság­
lesz hangosan vásári 
ötletben igen sokat

A nagyváradi újságírók szabad­
szervezete ma délután fél három órakor a 
városháza bizottsági termében értekezletet 
tart.

* Halálozás. Özv. Wolff Jánosáé f. hó 
20 án hosszas és kínos betegeskedés után 
elhunyt. Temetése f. hó 22 én lesz a Közép 
utca 6 sz. gyászháztól. Kiterjedt család 
gyászolja.

* Kitüntetett tisztek. A király Heizel 
Emil 101. gy. e. beli alezredsst a L'pót rend 
hadiékitményes lovagkereszt|ével. a kardok 
kai, S hr Ferenc 101. gy. e beli alezredest 
és Lavrnja Bodizar 70. gy. e. beli őrnagyot 
a vaskoronarend hadiékitményes Ili. osztá 
lyával. a kardokkal tüntette ki.

* Ma népszövetségi mozi. A Kath. 
Népszövetség ma, vasárnap délután 6 óra­
kor ismét mozielőadást rendez a Kath. Kör 
Szent László termében. A tüzérnapra tekin 
tettel, mint már jeleztük, csak egy előadás 
lesz, 6 órakor. A műsor fénypontja A vég­
zet cimü hatalmas három felvonásos dráma, 
mely a legjobb színészekkel egy család küz 
delmét a végzettel viszi filmre. Azonkívül 
egy kacagtató bohózat, egy kedves, roman­
tikus életkép s harctéri felvételek egészítik 
ki a műsort.

A teljes műsor a következő :
1. Háborus heti híradó,.
2. Az öreg óra titka. Életkép.
3. Habakuk leszámol. Bohózat.
4. 5., 6. A végzet. ^Dráma 3 felvo­

násban.
HJyárak: tagoknak földszint 80 fillér, 

emelet 60 fillér. Gyermekjegy földszint 60 
fillér, emelet 40 till. Vendégeknek: földszint 
1 K 20 fillér emelet 80 fillér. A csoportve­
zető rendezők szíveskedjenek 4 órakor meg • 
jelenni.

* Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Szvetlik István nagyváradi kir. főügyészségi 
Írnokot a budapesti ki-, törvényszékhez he­
lyezte át.

* A Népszövetségi Hangyaszövetke­
zet igazgatósága kéri az üzietrészjegyzöket,

tüzérnap hogy részjegyeiket e hó végéig fizessék be, 
i drnak,ífcmert a befizetések alapján iratnak össze a 

polgármesterének leánya, Bárczy 
sógorá 

nál, Fráter Iván dr főispáni iitkárnál szál­
lott meg

* Ujságirónap Nagyváradon. A nagy­
váradi ujsái írók szabadszeivezete ujságiró 
napot rend.-z. Az ünnepség rendezésében ez 
úttal a ki.dóknak nyoma sincs. Miguk csi­
nálják az újságírók. A maguk erejéből és 
velükérzők szeretetekéi. Az ujságiró nap jövő 
vasárnap lesz. Ket’ős programja lesz a nap­
nak. Délután k .báré előadás lesz, ha az idő­
járás 
szán, 
lehet 
ben 
olvat

tisztújító 
helyisé- 
tagokatrendes

koszoru- 
hozzánk

N. N.

tagok. Befizetések naponta délután 4—é óráig 
eszközöl hetők.

* A Kath Legényegylet tisztújító 
gyűlése. A Kath. Legényegzlet 
gyűlést tart d. u. 5 órakor a saját 
gében, melyre az összes 
meghívja az igazgatóság.

* A vak katonáknak, 
megváltás címen 5 koronát küldött 
a vak katonák javára. Gyűjtésűnk ezzel 5733 
K 58 F- e emelkedett. Rendeltetési helyére 
juttatjuk.

* Kávéházátvétel. A háborús viszonyok 
megérezhetők a kávéházakon is, amennyiben 
az utolsó időben sűrűn cserélnek gazdát 
egyes kávéházak Nem azért, mintha rossz 
üzlet volna ma a kávéház, hanem inkább 
azért, mert óriási összegeken lehet rajtuk 
túladni. Például az Apolló épületben levő 
Városi Kávéház rövid idő óta már több kéz­
ben volt, Most legújabban Herz Imrétől a 
Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi Bank 
vette meg. A bérleti szerződés átruházását a 
városi tanács tegnap jóváhagyta.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délután Buberl Géza végzett 
theológus és papnövendék temetése. Az el­
hunytban szépjövőjü derék ifjú élet semmi­
sült meg, szülei Budapestről hazaszállították 
a holttestet és a Rulikovszky temetőben a

I nagyszülők, Schopper György és neje, csa 
ládi sírboltjában helyezte« végső nyugalomra. 
A beszentelést dr Lestyán Endre plébános 
segédlettel végezte, mely után Soltész Kál­
mán hírlapíró a pályatársak és jóbarátok 
nevében szép emlékbeszédet mondott az el- 

' hunyt koporsója felett és a koporsóra szép 
fenér virágcsokrot helyezett. — A díszes te­
metést Veiszlovits Adolf és fia fi^ő nagy­
váradi temetkezési vállalata nagy"ontosság- 
gal rendezte.
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s egy 
Kolozs 
a sze 
fillérre

I nincs egy 
közélelmezési 

pe 
borter- 

az 
szőlő 

2 korona volt,

* Eljegyzés. Buday Zsuzsikát eljegyezte 
Legányi f ajos.

* Miért nem maximálták a szőlő 
árát ? A legutóbbi maximálási rendeletből, 
amelyben a görögdinynye még mindig sze­
repel a sárgadinnyével együtt, nagy megle 
petésre hiányzik a szőlő árának maximálása 
Szőlő van rengeteg, a termés bő 
kiló szőlő ára mégis 6 korona, de 
várra szállítva már hét korona. Most 
zonja a szőlőnek s mig a szilvát 90 
taksálja a rendelet, a szőlőről 
szava sem. Ezt elfelejtette a I 
miniszter, Windischgrätz Lajos herceg, 
dig ő egyike a legnagyobb szőlő és 
melőknek, pincészete világhírű. S most 
áruuzsora garázdálkodik, ezéit a kiló 
ára, amely tavaly ilyenkor 
ma 6 korona.

* Halálozás. Özv Ta/'thy Antalné sz. 
Szekfü Amália élete 83. évében hosszas 
szenvedés után elhalt. Az elhunyt hült tete­
meit a Lahner György-utca I sz házban 
szentelik be s Kiskund rozsmára szállítják. 
Grundbäck István városi mérnök az elhunyt­
ban anyósát gyászolja.

* Országos vásár Berettyóújfaluban. 
Berettyóújfalu községben az országos kira­
kodó és állatvásár 1918. évi október hó 3 án 
csütörtökön fog megtartatni. — Vészmentes 
helyről ló, szarvasmarha, sertés juh és kecske 
felhajtható.

* Az igazolvány. A rendőrségen Fráter 
|ózsef rendőrfogalniazó előtt áll egy vidéki, mint 

vádlott.

*

Volt katona ? kérdi a fogalmazó. 
Igenis, felel a terhelt, fel vagyok

mentve
igazolványa ?
vágja ki a terhelt, belenyúl a 

Hol az 
itt van, 
s kivesz egy okmányt. A fogalmazó szétzsebébe

teríti. Marhajárlat volt.
* Helyreigazítás. A „Tiszántúl“ politi­

kai napilap 1918. évi szeptember hó 20 iki 
számában a hírek rovatán, „A féltékenység“ 
cím alatt közzétett hír, helyreigazításaként, 
kérem becses lapjában tényállásként a kö 
vetkezőknek helyt adni. Feleségem Nyáry Re- 
zsőré atropinnal, hogy megmérgezte volna 
magát s hogy gyomormosást végeztek volna 
rajta, valamint, hogy Knauer Margit roko 
nőm s ő vette volna feleségemet ápolás alá 
s hogy én végleg elhagytam volna családo 
mat s lakásomat, nem felel meg a valóság 
rak. Tény az, hogy feleségem e hó 6 10 ig 
spanyol nátha betegségben ágyban fekvő be­
teg volt. Belényesbe való athelyeztetésern 
Iwvelkeztében e hó 11 én Belényesbe utaz­
tam lakáskeresés végett. Távollétem alatt a 
házhoz egy bejáratos volt nőszemély ellenem 
annyira felheccelte, izgatta feleségemet, ki 
anélkül is idegbeteg lévén, hogy alóli lett, 
úgy hogy közvetlen környezete élesztette fel 
Azt a tisztelt női személyt pedig, ki családi 
viszályt akart volna köztünk felidézni, a há­
zam körzetéből tisztes módon eltávolítottam. 
Belényesi uj állomáshelyemet pedig e hó 23. 
foglalom el s addig is családom környezeté 
ben tartózkodom s midőn Belényesben 
kást kapok úgy végleg árköitözködöm, 
lakáshiány miatt addig is, családom itt Vá 
radon marad. Feleségem egészsége a spanyol 
rátha betegségből annyira javult, hogy e hó 
14 tői dr Rácz féle vizgyógyszanatoriumot 
mindennap látogatja. Tisztelettel Nyáry Rezső 
m. kir. pü. számellenőr.

V1? Felhívás a férfi, női, magyarszabó 
és szűcs iparosokhoz '. Felhívom a testű 
létünk l ötelékébe tartozó összes férfi, női, 
magv rr zabó iparosokat, hogy a cérnára igé 
ryüktt folyó hó 23-án, 24-én, azaz hétfő«

la 
de

és kedden jelentsék be, az ipartestület helyi 
ségében a hivatalos órák alatt. Alkalmazót 
taik számát, munkakönyvvel illetve tanonc- 
szerződéssel tartoznak igazolni. Nagyvárad, 
1918. szeptember 21 én. Czeglédy Jeremiás 
elnök.

♦ Részvények kicserélése. A Bihar- 
megyei Takarékpénztár és Gazdasági Bank 
részvényesei felkéretnek, hogy részvényeiket 
a le nem járt szelvényekkel együtt uj rész­
vényekre való kicserélés végett a pénztárnál 
bemutatni szíveskedjenek. Töredék darab rész­
vények vétele, vagy eladóra ugyanott esz­
közölhető.
esr wr isrisr w w -»r ■sr -w ssj

Haftenberger Vilmos 
kelmefestő és vegytisztító gyárának 
második számú felvételi üz-letc, 
Szent László-tér, Oell’ortó cég mellett. 
Vállai minden szakmájába tartozó mun­
kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

4

.....-......................... <

* Zongora és énekórákra beiratkozni 
lehet naponta d. e. 12 óráig. Előkészítek a 
Zeneakadémiára és énekfar,itói tanfolyamra. 
Tisztelettel Lamprecht Mici, az Országos M. 
Kir. Zeneakadémián államilag képesített oki. 
ének és oki. zongora-tanítónő, Arany |ános- 
utca 4. Ugyanott uj zongora vagy pianínó 
eladó, esetleg bérbeadó.
I^INimiWlwnwiliWi■•&>■>?w* sw

► Legújabb fűzőket legolcsóbban
Készténbaum Juliskáná 1 

lehet beszerezni. 
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 
Telefonszám : 827.

Leibchenek félárban
a, zjtk A A A. A. Ä- A A A A. A A. A. ■ M'
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VILLAMOS VASALOK és fÖZÖK 
megérkeztek, remekszép üvegcsiilárok 
mindennemű villamos vezetékek és 
égők legolcsóbb napiárban szereltetnek
STERN VILLAMOS VÁLLALATA
Szt.-János-u. 20, Telefon 556. 

ifaumi jtu mu 'a aftü afc. w -ä. a. zau a. a.

Kijárónak keres 14-15 éves 
leányt a Tiszántúl kiadóhivatala azon 
nali belépésre.

* Megnyílt a Körös-utcai régi jóhirnevii 
Korzó-kávéház. Pontos kiszolgálás, olcsó árak, 
kitűnő italok, hideg ételek. Minden este cigány­
zene.
Flein

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel 
lózsef tulajdonos.

Püspök-fiirdói kedvezményes je- 
a Népszövetségi Hitelszövetkezetni!gyek 

kaphatók.

Színház
A színház műsora :

V<isárnap délután : Románc.
Este: Túl a nagy Krivánon.
Hétfő : Túl a nagy Krivánon.
Kedd : Túl a nagy Krivánon.
Szerda : Túl ? nagy Krivánon.
Csütörtök : Becsület.
Péntek: Leányvásír.
Szombat délután : Asszony és a bábu.
Este : Harag és Parasztbecsület.

Vasárnap délután : Kaméliás hölgy. 
Este : Túl a nagy Krivánon.

Müvészest.
A tüzérnapokat tegnap este a színházban 

müvészesttel kezdték. Változatos programm 
kötötte le az előkelő közönsége figyelmét, 
mely a színházat egészen megtöltötte. A 
műsor legértékesebb pontja Aggházy Me 
linda egyik énekszáma volt. Czeglédy és 
Harmath Chopinje. A művésznő szép hangja, 
kitűnő énektudása és elsőrendű előadó ké­
pessége ebben a számban mindvégig lebi 
lincselte a művészi szépségek iránt 
kel bírók figyelmét. Maga kísérte 
zongorán kitünően,

A víg számok közül kitűnő volt 
Kornél monológja. A 
derültségben tartotta, /ósika Mici 
dallal tűnt fel, komoly, értékes 
nem tévesztette hatását. Szigeti Jenő, 
sányi Kálmán és Horváth Husi 
tetszettek. Gróf László táncával és egy sí 
került egyfelvo ásos rendezésével és fősze 
repének alakításával kapott 
tapsokat.

Befejezte az estet iám ás 
uj baritonistának fellépés?, 
hang, de úgy látjuk, nem tud 
dúlni Tamás az iskola merevsége alól, hang 
jával színezni, előadási ba életet önteni nem. 
képes. Lehet, hogy ezt az est hangverseny 
szerű jellege tette, kíváncsian várjuk fellé 
pését operában vagy operettben. Az egyes 
énekszámokat Várady Aladár kisérte zongo­
rán

érzék­
énekét

Deák 
közönséget állandóan 

két mü 
művészete 

Har
számai is

megérdemelt

Alfrédnak, az
Szép, értékes

még szaba

művészetével.az ő ismert

A ma esti 
bemutatójaesti 

gos

operettjének érdekes me 
"I .ndui 

érdekes és változatos 
bemutató iránt, ame 
Horváth Husi, Jósika 
Tihanyi Oszkár, Szí 
társulat egész ope 
— igeh nagy az ér

bemutató. A színház ma 
Farkas Imre meleg és han 

sikert é’t operettje lesz. A tót a yafiak 
ékes ábrándja : a gazdaság — érdekes ame 
rikai és hangulatos magyar milfiőben valósul 
meg. Farkas Imre r; 
séje meglepően ragyogó környezetből 
ki s halad tovább igen 
cselekmények sorár. A 
lyen Aggházy Melinda, 
sika Mici, Katona Irén, 
geti Jenő, Békeífy és a 
rett személyzete játszik 
deklődés.

Parasztbecsület, 
operája, a Parasztbecsület 
nívóssá a színház e heti 
nyörü opera felújítása zenei 
nemcsak a színháznak, < 
sáriak is, 
készül a felújítóra, 
bemutatkozni 
Kozmoíszky Emmi, Olgyay Lenke és J.amás 
Alfréd. Kivülök a főbb szerepeket 
Pogány Janka és 
ridu Békefi lesz, 
személyesíti.

A becsület, 
müve, A becsület 
kerül előadásra. A színmű 
siker jegyében történt.

Leányvásár. A népszerűség 
szágutján kevés operettet kisért 
nyira a hangos siker, mint ;

Mascagni örökbecsű 
teszi különösen 

műsorát. A gyö- 
i esemény lesz 

de Nagyvárad váró 
A színház különös buzgalommal 

Az opera előadáson fog 
a színház három uj tagja

Békefi
Alhót pedig

Téthné
Lajos játszák iu

Tamás Alfréd

Sudermann 
csütörtökön

értékes szin- 
„A" bérletben 

idei felújítása a

színes or- 
még any

, mint a Leányvásárt 
Az operett e heti előadásának az kölcsönöz 
fokozott jelentőséget, hogy a társulat kiváló 
baritonistája, Tamás Alfréd ezúttal fog be­
mutatkozni.

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r.-t.

Főszerkesztő : Felelős szerkeszti :
ör KRÜßtR ALADÁR. Dr. P ft P V K í R i 1
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URÄNIA 
mozgó- 
szinház

MA

A négylábú ember.
Előadások k- zdett* hétköznapokon 5 
órától, szombat, vasárnap és ünnep­

nap délután 8 órától.

APOLLÓ 
mozgó­
színház

MA

Luxemburg grófja.
Előadások kezdete hétkőmapokon 5 
órától, sz mbat, vasárnap é ünnep- 

i a[> délután 3 órától

VI6ADÓ 
mozgó­
színház

MA

Titkos utak.
Előadások kez.de e r élköznapokon 5 
órától, szombat, vastrnap és ünnep­

nap délután 3 órától.

VAS
és rézágyak

Árverési hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy 100 métermázsa 

főző.ök 1918 szeptember 23-án délután 1 
órakor, Binardiószegen a vasúti állomáson 
Alsó János diószegi lakos kérelmére az át­
vétellel késedelmes Lakatos József nagyváradi 
lakos kárára és veszélyére tartandó nyilvános 
árverésen a legtöbbet ígérőnek azon feltétel 
mellett fog elada'ni, hogy a vételárat és a 
vételi illetéket készpénzzel azonnal ki kell 
fizetni s az árut egy tömegben legott át kell 
venni.

Székelyhid, 1918. szeptember 19.

Stettner János
kir. közjegyző.

Champion gomba-csira.
Hús- és főzelékhiány pótlására táp­

erejénél fogva igen alkalmas a 
Champion-gomba,

Kevés fáradsággal és munkaerővel 
igen nagy mennyiségben állítható elő. 
Legalkalmasabb helyek e célra rejtett 
helyek a szabadban, nem 
nedves és dohos pincék, 

üvegházak stb.
Championgomba csirák a
4-ik honvéd pótzászlóalj kertgaz­
daságában egész jutányos áron 

szerezhetők be.
5 kg. 30 korona

1 2 kg. 3 korona
5 kgos vételnél termelési utasítás is 
adatik.
Nagybani megrendelések is elfogad­

tatnak.

istállók,

m. kir.

Eladó erdövágások
A nagyváradi lat. szert. Székes 

Káptalan urszádi (Biharmegye v. á

*
*
♦ afrik és lószőrmatracok, 

amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók

■■
■>

$I

TátraySandor
r.-t.-nál Körös-utca 1 1.

TeleiOípszáiíi:
■

M- ▼T’T W-V WW V VVWK 
*

>
>

Fésűk
tartós, finom anyagból.
OTí^^miwnmnwwnnOTnwmnwtwi^iTOT

Bontó-, sürii-, still-fésük, 
hajtük, hajcsattok, oldal- és 
kontyfésűk, kefék, bőráruk, 
pipere és toillete szükségle­
tek legjobb beszerzési helye

4

> Fésű- és diszműáruház
4

4

> Nebelthau A. utóda Szabó
Javítások eszközöltetnek.

fete .**■**■ iá*.

♦ Bubla és Társa
Cégtulajdonos : Bubla József 

Sztaroveszky-utca 1.

R| ■H Saját termésű borok !

Minden kaphatóé fűszer és csemege 
kereskedésben. Szalámi, sajt, sza­
lonna, kitűnő málnaszörp, Toriéi- 
pezsgő, valódi kitűnő ó-borok.

■

házi Keiiyén Te?» 5^* ‘ 
szállítva. Élelmicikkek 

friss vaj, remek liptói túró. 
TELEFONSZÁM : 11-49.

üAki jÉk

30-án zári írás-

das vágása és a nagyváradi lat. szert. 
Nag\pr poslság L nkegörbedi hatá­
rában fekvő u. n. Lunka erdejé iek 
19’8 19 évi vágtsából 9 7 kát. hold 
a f. é i október hó
I e i ajánlatok utján eladatik.

A meg felelőleg lepecsételt aján­
latok legké-őbb a f. évi október hó 
30 napj inak d. e. II órájáig Rin- 
pelhann Lajos urad főtiszt urnák át- 
adandók, il előleg beküldendők Nagy­
várad Sál Ferenc u. 4. Az ajánlat­
hoz cs.. tolandó készpénzben vagy 
I a karék | »énztári bel étkön yvben a 
IImegajánlott vételár 10ft »a, mint bá­
natpénz é> annak igazolásán , hogy 
ajánlattevő az eladási, illetve szer­
ződési felt- teleket ismeri és magára 
nézve kötelezőnek elfogadja — mel-
lékelendő az eladási feltételek egy, 
tanuk előtt aláirt pél lánya is.

Eladási feltételeket megkere­
sésre a uiiroll küld Nagyvárad, Sál 
Eerenc-u í . 1918 szeptember hó 9.

Hermann Lajos
kápt. erdőmester.

Bérbeadó vasúti restauratió
A gróf Stubenberg József székelyhídi 

uradalom tulajdonát képező vasúti „restaura­
tió“ 1919 január hó I tol, 3 évre a berende­
zéssel együtt bérbe ad'. Ajánlatok csakis 
szakmabeliektől a felajánlott évi bérösszeg 
kitüntetése mellet: október l-ig az uradalom 
számtartói hivatalához Székelyhidon adan­
dók be.

hot ot ▼ -w -ot -ot nr tf w-vr "ot w witi 

t Eladó |J
£ szőlőoltványok j
r amerikai és hazai vesszők j

Naponta r Árjegyzéket küld és telepítéseket
vállal: , 4Molnar Mihály 4

■■■■

HETI ÁRJEGYZÉK:

Porcellán mozsár ütővel . . , . 
Majolika gyümölcsállvány 6 tányérr») . 
Majolika tálca fogóval........................
Majolika cukortarló díszen .... 
Majolika gyümölcskészlet . ...
Vizes készlet csiszolt üvegből .... 
Boros » » »
Likőr > » » ....
Beföttos készlet kristály fehér . 
Gyümölcs készlet kristály üvtgbőí . 
Majolika fali sólarto színes . . 
Majolika vizeskancsó színes . . . 
Kenyérkosár színes Üveggel . . 
Chinaezüst cukortartó....................
Chinaezüst gyümölcsállvány 
Majolika virágváza színes .... 
Majolika virágtazék ,...................
Majolika diszfigura.........................
Porcellán főzőlábas ...... 
Porcellán főzőfazék........................
Teáskészlet színes aranyozással . . 
Kávéskészlet színes aranyozással. . 
Feketéskészlet színes aranyozyss&l . 
Ebédlőkészlet felszerelve sz. aranyozással 
Hidegfelvágottas készlet sz. aranyozással 
Mosdókészlet színes finom díszítéssel 
Fali-tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali-lámpa teljesen felszerelve 
Függő-lámpa teljesen felszerelve . . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban 
Teáscsésze színes finom aranyozással 
Kávéscsésze > » »
Köpőcsésze » » »
FőzÓlabas barna tűzálló füllel , .
Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben t I

KOMLuS TESTVÉREK
"i veu porcéi lán_ lámpa, táblaüveg 

és aíazinűarkéreskedés.
Nagyvárad, Zöldtől. 13. sz. 

Telefonszám *3 |L.
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1918 szept. 2 c

♦ APRÓ HIRDETÉSEK. ♦ j
Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 j 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró- I 

hirdetések dija előre fizetendő.

Hadi özvegy 
(esetlegegy gyermekkel) 
kerestetik kisebb keresz­
tény úri családhoz, a 
ház körüli minden teen­
dők elvégzésére. Cim : 
Szigligeti-utca 14. szám.

Kitűnő 
fajboraim kicsinyben és 
nagybani eladását meg­
kezdtem. Özv. Csatáry , 
Istvánná, Teleki-utca 60.

„Óriás földieper" 
palántákat 100 darabon­
ként utánvéttel szállít 
8 koronáért Haverlandné 
Mezőtelegd 2.

Raktárkezelőnőt , 
keresünk mielőbbi be- ! 
lépésre. Rigler József Ede 
részv. társ., Rákóczi-ut 3 
------------ _------- - ------ |

Takarmánytök 
hizlalás! célra nagyobb 
és kisebb mennyiségben 
is állandóan kapható 
Mihelyfy Jenő cégnél. 
Előjegyzés elfogad tátik. 
Telefonszám 14-

Középkoru 
minő háztartás szak­
szerű vezetésére vállal­
kozik. Szaniszló-utca 60.

Ő csász. és Apóst, kir. Felségének legfelső felhatalmazása folytán.

45. csász. kir. áliamsorsjáték
polgári jótékonycélokra.

Ezen sorsjáték 22.747 kés?pénznyereményt tartalmaz, 700.000 kor. összértékben.
OKA Ann Lnrnna A húzás nyilvánosan Wienben, 1918. október fónyfiieniény 250.000 korona. 3-án fog megtartatni. Egy sorsjegy ára 5 K,

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. allamsorsjátékok osztályánál, III., Vordere Zollamtsstrasse 5. sz. a,, 
a m. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Bpest, IX., Vámpalota, továbbá a iottogyüjtődékben, dohány­
tőzsdékben, adó-, posta- és távirdahivataloknál, vasúti állomásokon és váltóüzletekben stb. kaphatók 
Játéktervek’ sorsjégyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét. 
A csász. kir államsorsjátékok vezérigazgatóságától, fjótékonycélu sorsjátékok osztálya.)

Békeminőségü 
finom kelméből készült 

leány és nőikabátok 
200 K tol 600 K-ig kaphatók 

Rossuth-u. 2. (emeleten) 
WITRAELNÉL, d. u 2-től 4-ig.

58326-1918 11. sz.

Hirdetmény.

ízletes saláta csakis | 
„salátféx" saláta fű­
szerrel készíthető, ecet, 
olaj, bors vagy só hozzá 
tétele nélkül használ­
ható. Kapható Farkas 
István Apolló drugériá- 
jában.

Poloskairtó 
rtoksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
középüveg 8 K, nagy 
áveg 14 K. Kapható 
Farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi- ‘ 
üt 7 —B.

Fényképészeti 
lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. 
kapható Farkas István 
.Apolló“ drogériájában, 
Rákóczi-ut 7 — B.

Ne dobja ki pénzét 
ai ruhákért, mert a ki­
tűnően bevált ruhafesték- 
rel régi ruhadarabjait 
slcsó pénzért házilag 
kifestheti. Egy levél ára 
70 fillér. [Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer­
tárában, a városháza 
mellett.

>i

►

Mocsáry Sándor
TELEFON: 1404.

Zöldfa-épület, utcai helyiség.

Villany- és vizvezetékszerelő, 
bádogos, lakatos, műszerész és 
<$> bronzmüves.

4

4

Selyem a divat 1
Gyönyörű kosztüm és 

ruhaselymek, finom 
gyapjúszövetek, blousok, 
tavaszi felöltők, kalapok, 
ernyők, ridikülök és 
piperecikkek legolcsób 
bar Czillér Imre nagy­
áruházában.

Tyukszemirtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
kernényedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
.Apolló“ drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 
T-B. sz.

► írógép, gramofon, kerékpár és 4 
National Cassa javító. Eleckrotechni- 4 
kai cikkek, 1 2 Wattos Wolfram- 4 
szálas Tungsram-égők, villanyvasa- 4 
: : lók állandóan raktáron. '• : 4
UMU M Ml MlMl M Mi M IMI Ml Ml M M M

Ruhafesték 
valódi két oroszlán H 
védjegyű minden színben 
kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árenged­
ményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ 
drogériája, Rákóczi-ut

> —B. sz.

Kiadó 
fizletheiyiség. A Zöldfa 
épületben a volt kávé­
házi helyiség (körülbelül 
300 négyzetméter terű 
let kiadó, Értekezhetni a 
.Fekete Sas és Zöldfa 
r.-t.“ Irodájában, Sas- 
passage 22. sz, lépcső, 
1. emelet, telefon 14-00.

Pemete
és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és 

j rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatása. Egy csomag ára 
1 korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógy szertárában, a vá- ■ 
rosháza mellett.

Jogi könyvek 
gyűjteményes kiadások, 
Corpus Juris Flungarici 
1900-ig bőrkötésben stb. 
eladók. Cim a kiadóban.

jó bizonyítványok' 
kai rendelkező megbíz­
ható egyén hivatalszolga! 
minőségben állandó al- 
t almazást nyer az Egye- 
» ölt Bank és fakarék- 
Ipénztárnál, Bémer-tér 4.

Tavaszi 
»zeplők, májfoltok, bőr- 
rörősség, kiütés, mi- 
treszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ára 5 kor. 
és szappan Vióra át­
mosó ára 6 korona. Kap­
ható Farkasístván Apolló 
drogériájában, Rákóczi­
it 7—B.

Bútorozott
szobán kiadók Zöldfa­
épület emeletén. Érte­
kezhetni a szobakezelő­
nőnél.

g!*l •<>*■ wr-w*"sr w T wsr-- w xr sx

£ LEGE. BUZACS1RIZ, <
x folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg,

mindenféle CIPESZKELLÉKEK, BOR- <
> TALPVÉDŐK stb. Legf. CSONTENYV 4 
k kapható Stern Miklós bőrhulladék 4

í üzletében Nagyvárad, Zöldfa-u. 9. sz. 4
► Vidékiek kérjenek árajánlatot Í£
felb.MMiMíMIMM>MilMMMMM MM

Stent László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad

A kincstár tulajdonát képező nagyváradi 
724. sz. telekkönyvi betétben 5918 2. hrzi 
számit 4 hold szőlő (l)orongos dűlőben, tüdő­
szanatóriummal szemben) folyó évi termése 
nyilvános árverésen el fog adatni. Az á verés 
határidejéül folyó évi szeptember hó 27 nap­
jának délelőtt 9 órája (Pénzügyi-palota 1 cm. 
17. számit szoba) kitüzetik.

A termés tőkén adatik el és vevő tarto­
zik a bort maga a saját edényébe leszüre­
telni.

A véelár készpénzben a kiküldött kezé­
hez azonnal leteendő, netán szükséglendő 
részletesebb ielvilágositás a megjelölt szó 
bábán a hivatalos órák alatt bármikor nyer­
hető.

Nagyvárad, 1918. szeptember hé 20-án

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Árverési hirdetmény
Közhírré teszem, hogy az a körülbelül 

4 és fél hektoliter 1917. évi termésű bo-, a 
melyet Salamon Mihály székelyhídi lakos, 
Kovács lózsefné székelyhídi lakostól megvett 

: jelenleg Goldstern Mayer és Fiai fehérgyar- 
i rnati cég és Frank Hermán kereskedő fehér- 

gyarmati lakos ellen, Róth l.ipót szatmári 
kereskedő javára, a székelyhídi kir. járás 
b róság Pk. 2284 —1918. számú végzésével 
zár ala vétetett, 1918. szeptember 24 én dél­
után 3 órakor Székelyhidon, Fürdő-utca 259 
szám alatt tartandó nyilvános árverésen a 
legtöbbet ígérőnek azon feltétel mellett lesz 
eladva, hogy a vételárat és a vételi illetéket 
azonnal ki kell fizetni, s a bort 24 óra alatl 
el kell vinni, mert különben az áru az ár­
verési vevő kárára és veszélyére másnap uj- 
hol elárvereltetik, ugyanezen feltételek mellett

Székelyhid, 1918. szeptetnbei 19.

Stettner János
kir. közjegyző.

Felső Kereskedelmi 
i és Polgári iskolából 
. kimaradt tanulókat 
magánvizsgára elő­
készít felelőséggel 

a Középiskolai 
Előkészítő 
Donát-tanfolyam 

; Beöthy Ödön-utca 30. sz. Telefon 1000.

Uj kereskedelmi tanfolyam 
hölgyek részére (gyors- és gép­
írás, számtan, könyvvitel, he­
lyes és szépírás) szeptember 

. 15-től kezdve a DON,.Tféle 
tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 30. 

| Telefon 1000. Telefon 1000.


